Projekti lühikirjeldus ja tulemused 
[bookmark: _GoBack]Projekt "Terviseloengute sari" on mõeldud Tartu Tamme Kooli 6.-9. klassi õpilaste teadmiste ja silmaringi avardamiseks.
Distantsõppega kaasnes õpilastele mitmeid terviseprobleeme. Projekt on üheks meetmeks, et neid probleeme lahendada, kõrvaldada või leevendada. Projekt toetab  inimeseõpetuse, kehalise kasvatuse, informaatika, klassijuhataja, bioloogia ja ühiskonnaõpetuse tundides käsitletavaid teemasid. Vaatluse all on ka eale vastavad ohuteemad. Näiteks meelemürgid, riskikäitumine, suhtevägivald, kiusamine, "julge rääkida".
Igakuiselt kutsume kooli õpilaste ette erineva teemaga oma ala spetsialisti, kes annab vahetult edasi oma kogemusi ja teadmisi. Enne loenguid käsitleme teemasid erinevates tundides ja valmistame õpilased teemaks ette. Hiljem viime läbi arutelusid. Pakume õpilastele võimalust individuaalseks nõustamiseks konkreetsel teemal.  Avame küsimuste kirjakasti, kuhu noor saab esitada küsimuse, millele vastatavad oma ala spetsialistid. Võimalusel loengud salvestatakse ja saadetakse vaatamiseks ka lastevanematele, et neidki teemadega kursis hoida ja pakkuda näpunäiteid, kuidas oma lapse puhul ohtu märgata ja tegutseda. Loengud toimuvad järgmistel teemadel: söömishäired, tervislik liikumine, küberkiusamine, vaimne tervis, riskikäitumine, uimastid, esmaabi.
