Projekti lühikirjeldus ja tulemused
[bookmark: _GoBack]Projekt on suunatud laste tervise hoidmisele ja edendamisele. Projekti peaeesmärk on, et laps  väärtustab enda ja teiste tervist ning püüab käituda tervislikult ja ohutult. Projekti eesmärgid:
-  laste liikumisharjumuste kujundamine;
- toiduteadlikkuse tõstmine ja tervislikku söömisharjumuste kujundamine. Mitmekülgne ja tervislik toitumine mõjub positiivselt laste tervisele ja arengule.  Aktiivne liikumine ja värskes õhus viibimine on ka eelduseks laste tervise tugevdamisele.
Projekt tutvustab lastele tervisliku eluviisi aluseid, pakkudes neile aktiivõppe võimalust. Lastel arenevad sotsiaalsed oskused: suhtlemine kaaslastega, eneseväljendus- ja koostööoskused. Projekti kaudu kasutatakse linnaruumi kui õpikeskkonda ning tehakse koostööd naaberlasteaiaga.
Projekti innovaatilisus seisneb õuesõppe rakendamises ning digipädevuste omandamises (programmeerimise algteadmiste omandamine: õppemängud BeeBot, BlueBot ja Qobo robotigu põrandarobotitega; LED laua mängud; digivahendite abil õppekäikude maršruudi kaardistamine; filmi loomine).
